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Notes d’Introduction 

Alors que nous publions cette analyse, nous sommes conscients du fait qu’elle est unique. 
Pour autant que nous puissions en être sûrs, nul sondage similaire n’a été produit ailleurs, ni 
les données en résultant publiées. 

L’élan pour cette recherche est apparu pendant un forum d’action à Kinshasa en août 2014, 
rassemblant une quarantaine de pasteurs de la ville et d’autres régions de la R.D. Congo pour 
considérer les croyances et pratiques concernant les enfants accusés de sorcellerie. De 
nombreux pasteurs présents, concernés par l’impact sur les enfants et les familles, désiraient 
participer à un changement positif. 

Pendant les trois jours du forum, un sondage anonyme fut créé par le chercheur Dr. Robert 
Priest, [ 1 ] et fut utilisé avec les pasteurs présents. Même ce sondage très limité montra des 
résultats étonnants. [ 2 ] 

En conséquence, Dr. Robert Priest, et Rev. Abel Ngolo, [  3, 4  ] ont conçu un sondage en 
profondeur  (80 questions) pour avoir un aperçu des pratiques et croyances des chefs d’églises 
de la cité. L’intention était de faire le sondage avec 1000 pasteurs entre décembre 2014 et juin 
2015. Rev. Abel Ngolo fut instrumental dans la mobilisation d’un réseau de chefs d’églises pour 
administrer le sondage et collecter les réponses. Leurs diligence et persistance sont les causes 
directes du chiffre élevé de réponses (et malgré un nombre élevé de refus) avec juste un peu 
plus de 700 questionnaires reçus, assemblés puis analysés. [ 5 ] 

Dans ce document vous allez d’abord trouver une note technique des chercheurs sur la 
méthodologie, puis les données résumées en réponse à chaque question (dans les cases 
grises), pour lesquelles des observations interprétatives supplémentaires ont été faites 
(surligné en or). De plus certaines des données sont présentées en chartes, schémas et de 
manière graphique et visuelle pour aider à la compréhension et à la comparaison. 

Une fois toutes les données présentées, nous avons fait des commentaires de conclusion. 

[ le Comité de Direction de SCWA ]

[ 1 ] Au moment de la recherche Dr. Priest était Professeur de Mission & Anthropologie à Trinity Evangelical Divinity 
School, Illinois. 

[ 2 ] Publié sur le TEDS HCTU Sapientia blog « henrycenter.tiu.edu/2015/05/the-child-witches-of-kinshasa-drc/ », et disponible 
aussi sur le hub de ressources de SCWA en ligne: « stop-cwa.org/search/resources?name=role+of+the+church ». 

[ 3 ] Rev. Ngolo est le Secrétaire Général d’EPED et un statisticien professionnel de l’Institut de la Statistique 
gouvernemental et national de la R.D. Congo ainsi que de l’organisation de la Banque Mondiale.. 

[ 4 ] EPED (Équipe Pastorale auprès des Enfants en Détresse) est une ONG basée à Kinshasa, qui travaille avec des 

familles marginalisées, des enfants en prison et des enfants de la rue. 

[ 5 ] Note: Ceci n’est pas un taux de 70% de réponse. Plus de 1000 pasteurs furent sollicités mais beaucoup d’entre eux 
refusèrent de participer au sondage.
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Méthodologie 

Méthode Sélectionnée 

Dans le cadre de l’étude du phénomène enfants dits sorciers, il était question d'enquêter les 
pasteurs des églises afin de mesurer leurs connaissances, aptitudes et pratiques spirituelles 
en rapport dudit phénomène. 

Pour la réalisation de cette étude, une méthode probabiliste serait la plus souhaitable. 
Cependant, la contrainte budgétaire sous laquelle il faut collecter les données n’a pas permis 
de la procéder. Ainsi un recours à une méthode non probabiliste nous a permis de collecter 
les données et de présenter globalement les fréquences des résultats en rapport avec 
l'échantillon sélectionné. 

La méthode utilisée est la méthode de quotas. Elle est la plus employée dans les instituts de 
sondage. Elle ne contient pas d'éléments aléatoires. Toutefois, sa fiabilité ne peut être 
mathématiquement calculée puisqu'on ne peut utiliser les calculs de probabilité. C'est une 
méthode d'échantillonnage qui consiste à s'assurer de la représentativité d'un échantillon, en 
lui affectant une structure similaire à celle de la population mère au titre de plusieurs critères. 

(Notez: la méthode de quotas est très utilisée dans les sondages d'opinion. Dans ce cadre, les 
instituts de sondage s'assurent que l'échantillon est une représentation réduite de la 
population ayant le droit de vote. Par exemple, si les ouvriers de 30 à 40 ans représentent 2% 
de la population des électeurs, un échantillon de 1000 individus établis selon la méthode de 
quotas, doit comprendre 20 personnes appartenant à cette catégorie là.) 

Il faut noter qu'un sondage selon la méthode de quotas peut donner de meilleurs résultats 
que ceux d'un sondage aléatoire. 

Échantillonnage Appliqué 

Dans le souci de rechercher la représentativité de la population, il sied de rappeler que toutes 
les 24 communes de la Ville Province de Kinshasa ont été prises en compte. 

Pour un accès facile et fluide aux pasteurs et pour une obtention des résultats et avis objectifs, 
les enquêteurs sont des pasteurs ayant été formé en la matière. La plupart d’entre eux ont 
travaillé dans leur commune de résidence. Le nombre de communes a indiqué aussi le 
nombre d'enquêteurs puisque chaque commune constituait pour cette enquête une zone de 
dénombrement pour un agent enquêteur. 

Plusieurs types d'églises étaient visés, notamment: les églises Catholiques, Protestantes, de 
Réveil, les églises Bima, les églises Mpeve Longo, et les églises Kimbanguistes. 

Quant au quota par commune, il faut dire que l'approche s’est basée sur la taille de la 
population de chaque commune. Ainsi, selon la projection de la population kinoise de 2014, 
Kinshasa compte 11.055.000 habitants. Tenant alors compte du poids démographique 
communal de la population totale kinoise, la taille de l'échantillon en est aussi 
proportionnellement déduite. 
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Référez–vous au tableau suivant pour le quota de pasteurs échantillonnés par commune. 

Défis Rencontrés 

Quelques difficultés ont émaillé au déroulement de l’enquête, à savoir: 

• le manque de données suffisantes pour servir de base de données fiables pour la 
méthodologie; 

• incompréhension manifeste de quelques pasteurs enquêtés avec l’idée que cette 
enquête serait d’une manière policière visant certaines églises  pour le compté de 
l’autorité publique (État); 

• Le temps imparti pour les enquêtés de remplir le questionnaire; 

• Certains enquêteurs ont transformé ce sondage sous forme d’une enquête par 
correspondance; et 

• le retard occasionné de la remise de questionnaires n’ont pas facilité le travail. 

[ les Chercheurs ] 

Nombre Élevé de Réponses 

Néanmoins, grâce à l’équipe locale d’administrateurs du sondage (et malgré de nombreux refus) 
700+ pasteurs complétèrent le sondage, un chiffre de réponses exceptionnellement haut. 

L’analyse des réponses a permis aux données qui suivent d’être présentées. 
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COMMUNE
poids 

démographique 
en %

quota des 
1000 pasteurs

Bandalungwa 4 37

Barumbu 2 24

Bumbu 4 42

Gombe 1 10

Kalamu 6 57

Kasa–Vubu 3 31

Kimbanseke 13 128

Kinshasa 3 27

Kintambo 2 18

Kinsenso 4 44

Lemba 5 52

Limete 5 47

…a continué … …

COMMUNE
poids 

démographique
en %

quota des 
1000 pasteurs

Lingwala 2 18

Makala 4 45

Maluku 2 18

Masina 6 62

Matete 3 35

Mont Ngafula 2 18

N’Djili 1 12

Ngaba 6 62

Ngalieme 2 25

Ngiri–Ngiri 11 106

N’Sele 3 33

Selembao 5 49

total 100 1000

Quota Alloué
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Q4. Combien d’enfants avez–vous?

valide fréquence pourcentage

0 138 19.4

1 55 7.7

2 137 19.2

3 75 10.5

4 76 10.7

5 67 9.4

6 65 9.1

7 44 6.2

8 24 3.4

9 14 2.0

10 9 1.3

11 5 0.7

12 4 0.6

total 713 100.0

Q1. Êtes–vous homme ou femme?

valide fréquence pourcentage

homme 590 82.7

femme 123 17.3

total 713 100.0

83%

17%

homme

femme

Q3. Quel est votre état civil?

valide fréquence pourcentage

marié(e) 484 67.9

veuf/veuve 17 2.4

célibataire 209 29.3

autre 3 0.4

total 713 100.0

Réponses au Sondage de 713 
pasteurs à Kinshasa sur le phénomène 
des « enfants dits sorciers »

Q2. Quel âge avez–vous?

valide fréquence pourcentage

18 – 24 87 12.2

25 – 34 192 26.9

35 – 44 200 28.1

45 – 54 151 21.2

55 – 64 68 9.5

65 + 15 2.1

total 713 100.0

12% 18 – 24

27% 25 – 34

28% 35 – 44

21% 45 – 54

10% 55 – 64

65 +
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Q6. Dans quelle commune exercez–vous 
votre ministère pastoral?

valide fréquence pourcentage

Bandalungwa 18 2.5

Barumbu 15 2.1

Bumbu 44 6.2

Gombe 2 0.3

Kalamu 33 4.6

Kasa–Vubu 23 3.2

Kimbanseke 6 0.8

Kinshasa 10 1.4

Kintambo 14 2.0

Kinsenso 27 3.8

Lemba 49 6.9

Limete 26 3.6

Lingwala 18 2.5

Makala 49 6.9

Maluku 1 0.1

Masina 25 3.5

Matete 25 3.5

Mont Ngafula 22 3.1

N’Djili 24 3.4

Ngaba 27 3.8

Ngalieme 13 1.8

Ngiri–Ngiri 27 3.8

N’Sele 172 24.1

Selembao 43 6.0

total 713 100.0

Q5. Quelle est votre tribu?

valide fréquence pourcentage

Bangala 12 1.7

Kele 7 1.0

Kongo 105 14.7

Luba 98 13.7

Mbala 30 4.2

Mbundia 26 3.6

Mongo 19 2.7

Ngombe 11 1.5

Nyanga 17 2.4

Pende 11 1.5

Sakata 24 3.4

Sengele 9 1.3

Songe 15 2.1

Suku 13 1.8

Teke 16 2.2

Tetela 18 2.5

Yaka 25 3.5

Yansi 33 4.6

Yombe 23 3.2

autre ou pas 
de réponse 201 28.2

total 713 100.0
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Q7. Quel est le degré de formation 
académique que vous avez atteint?

fréquence pourcentage

niveau  
primare 14 2.0

professionelle ou 
technique 62 8.7

niveau  
secondaire 196 27.5

niveau graduat 307 43.1

niveau licence 129 18.1

troisième cycle 5 0.7

total 713 100.0

Q8. Quelle formation pastorale  
avez–vous faite?

fréquence pourcentage

formation pastorale  
au cours du ministère 208 29.2

institut ou école  
biblique (2–3 ans) 236 33.1

institut théologique  
(4 ans avec diplôme) 33 4.6

graduat en théologie 148 20.8

licence en théologie 80 11.2

troisième cycle  
en théologie 8 1.1

total 713 100.0

Q10. Quel est votre titre dans le ministère?

valide fréquence pourcentage

Évangéliste 136 19.1

Prophète 178 25.0

Pasteur 
(non–ordonné) 174 24.4

Révérend 
(ordonné) 185 25.9

Apôtre 24 3.4

Évêque / Bishop 6 0.8

Arche–évêque 10 1.4

total 713 100.0

19%

25%

24%

26%

3%

Évangéliste

Prophète

Pasteur

Révérend

Apôtre

Évêque / Bishop

Arche–évêque



NOTE sur les TYPES d’ÉGLISES… 

•	 Protestant fait référence à Églises du Christ du Congo, et Églises Mission.


•	 Revivaliste fait référence à Églises de Réveil.
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Q12. Votre communauté, est–elle…?

fréquence pourcentage

Catholique 54 7.6

Protestante — 
Églises du Christ 
du Congo

233 32.7

Réveil —  
Églises de Réveil 340 47.7

Églises 
Indépendantes 
Africaines

61 8.6

autre 25 3.5

total 713 100.0

8% Catholique

33%

48%

9%

4%

Protestante

Réveil

Indépendante

autre

Q13. Votre communauté est–elle de 
tendance doctrinale pentecotiste?

valide fréquence pourcentage

NON 186 26.1

OUI 527 73.9

total 713 100.0

Q14. Quelle est la moyenne du nombre de 
personnes qui fréquentent votre église 
pendant le culte de dimanche?

valide fréquence pourcentage

< 40 50 7.0

41 – 100 206 28.9

101 – 250 276 38.7

251 – 500 102 14.3

501 – 1000 43 6.0

1000 + 36 5.0

total 713 100.0

EMPHASE de l’ÉGLISE… 

•	 juste moins de la moitié des églises 
du sondage sont revivalistes, pourtant 
presque trois quarts ont une emphase 
pentecôtiste.

Q12 + Q13
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% dans Q12. Votre communauté, est–elle…?

Q15. Votre église a–t–elle un programme 
spécifique sur la parentalité positive?

Catholique 82.1%17.9%

Protestante 63.6%36.4%

Réveil 63.3%36.7%

Indépendante 50.0%50.0%

autre 65.4%34.6%

NON OUI

valide fréquence pourcentage

NON 256 35.9

OUI 457 64.1

total 713 100.0

entier 64.1%35.9%

% dans Q12. Votre communauté, est–elle…?

Catholique 89.3%10.7%

Protestante 66.5%33.5%

Réveil 66.5%33.5%

Indépendante 63.0%37.0%

autre 69.2%30.8%

NON OUI

Q16. Votre église a–t–elle une politique 
de protection de l’enfant?

valide fréquence pourcentage

NON 227 31.8

OUI 486 68.2

total 713 100.0

entier 68.2%31.8%

Les POLITIQUES et PROGRAMMES des ÉGLISES… 

•	 en tout, 13 sur 20 églises ont un programme d’éducation pour les 
parents, et 14 ont des mesures de protection des enfants en place.


Comparaison avec d’autres questions du sondage…


•	 des 18 sur 20 savent qu’il y a des lois nationales pour la protection 
des enfants, et 16 d’entre elles sont conscients de l’interdiction 
d’accuser des enfants de sorcellerie.


•	 pourtant 16 sur 20 de ces mêmes églises pratiquent des exorcismes 
ou rituels de délivrance sur des enfants accusés de sorcellerie.

Q15 + Q16

comparer…  
Q81 – Q82

voir… Q59
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Q17. Combien d’enfants connaissez–
vous personnellement qui ont été 
accusé d’avoir fait du mal à autrui 
par la sorcellerie?

valide fréquence pourcentage

aucun 228 32.0

1 or 2 194 27.2

3 – 5 111 15.6

6 – 10 66 9.3

11 – 20 41 5.8

21 + 73 10.2

total 713 100.0

Q18. Combien d’adultes connaissez–
vous personnellement qui ont été 
accusé d’avoir fait du mal à autrui 
par la sorcellerie?

valide fréquence pourcentage

aucun 227 31.8

1 or 2 179 25.1

3 – 5 114 16.0

6 – 10 77 10.8

11 – 20 43 6.0

21 + 73 10.2

total 713 100.0

Q19. Combien de pasteurs connaissez–
vous personnellement qui ont été 
accusé d’avoir fait du mal à autrui 
par la sorcellerie?

valide fréquence pourcentage

aucun 493 69.1

1 or 2 128 18.0

3 – 5 51 7.2

6 – 10 15 2.1

11 – 20 10 1.4

21 + 16 2.2

total 713 100.0

Q20. Parmi les enfants que vous 
connaissez personnellement qui 
ont été accusés d’être sorciers, 
qui a été accusés le plus souvent?

fréquence pourcentage

les garçons 
plus souvent que 

les filles
208 29.2

les garçons 
aussi souvent que 

les filles
327 45.9

les filles 
plus souvent que 

les garçons
178 25.0

total 713 100.0

ACCUSATIONS contre les ENFANTS et les ADULTES… 

•	 les pasteurs sondés sont conscients de manière égale des accusations faites contre 
des adultes.


•	 néanmoins les pasteurs eux–mêmes semblent être accusés bien moins fréquemment.

Q17 + Q18

Q18 + Q19
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Q20. Parmi les enfants (garçons 
et filles) que vous connaissez 
personnellement qui ont été 
accusés d’être sorciers, qui a 
été accusés le plus souvent?

fréquence pourcentage

les garçons 
plus souvent que 

les filles
177 30.0

les garçons 
aussi souvent que 

les filles
269 45.6

les filles 
plus souvent que 

les garçons
144 24.4

total 590 100.0

Q1. Êtes–vous homme ou femme?  = homme

Hommes répondants seulement…

Q20. Parmi les enfants (garçons 
et filles) que vous connaissez 
personnellement qui ont été 
accusés d’être sorciers, qui a 
été accusés le plus souvent?

fréquence pourcentage

les garçons 
plus souvent que 

les filles
31 25.2

les garçons 
aussi souvent que 

les filles
58 47.2

les filles 
plus souvent que 

les garçons
34 27.6

total 123 100.0

Q1. Êtes–vous homme ou femme?  = femme

Femmes répondantes seulement…

30.0%

45.6%

24.4%

25.2%

47.2%

27.6%

les garçons accusés plus souvent

accusés aussi souvent

les filles accusées plus souvent

hommes répondants femmes répondantes

n = 590 n = 123

…
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% dans Q12. 
Votre communauté, 
est–elle…?

Q17. Combien d’enfants connaissez–vous 
personnellement qui ont été accusé d’avoir 
fait du mal à autrui par la sorcellerie?

aucun 1 ou 2 3 – 5 6 – 10 11 – 20 21 +

Catholique 38% 25% 20% 2% 2% 14%

Protestante 37% 29% 14% 9% 5% 7%

Réveil 28% 28% 15% 12% 7% 10%

Independante 33% 17% 17% 4% 4% 24%

autre 27% 23% 31% 4% 4% 12%

overall 32% 27% 16% 9% 6% 10%

Q22. De quel âge était la personne la 
plus jeune que vous connaissez 
personnellement qui a été accusée 
par les autres d’être sorcier?

valide fréquence pourcentage cumulatif

0 47 6.6 6.6

1 9 1.3 7.9

2 51 7.2 15.0

3 7 1.0 16.0

4 13 1.8 17.8

5 51 7.2 25.0

6 34 4.8 29.7

7 56 7.9 37.6

8 61 8.6 46.1

9 58 8.1 45.3

10 66 9.3 63.5

11 28 3.9 67.5

12 30 4.2 71.7

13 23 3.2 74.9

14 19 2.7 77.6

15 31 4.3 81.9

16 16 2.2 84.2

17 40 5.6 89.8

18 67 9.4 99.2
aucune donnée 6 0.8 100.0

total 713 100.0

Q23. Quel est l’âge moyen des enfants 
que vous connaissez personnellement 
qui ont été accusés par les autres 
d’être sorciers?

fréquence pourcentage

de 
1 à 8 

ans
257 36.0

de 
9 à 17 

ans
456 64.0

total 713 100.0

AGE de l’ENFANT ACCUSÉ… 

•	 un pasteur sur quatre connaît un 
enfant de 5 ans ou moins qui a été 
accusé de sorcellerie.


•	 deux pasteurs sur trois connaissent 
un enfant de 11 ans ou moins qui a 
été accusé de sorcellerie.


Q22
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% dans Q12. 
Votre communauté, 
est–elle…?

Q19. Combien de pasteurs connaissez–vous 
personnellement qui ont été accusé d’avoir 
fait du mal à autrui par la sorcellerie?

aucun 1 ou 2 3 – 5 6 – 10 11 – 20 21 +

Catholique 78% 11% 6% 0% 0% 6%

Protestante 66% 21% 7% 3% 3% 1%

Réveil 71% 18% 7% 1% 1% 2%

Independante 67% 15% 7% 5% 0% 7%

autre 68% 8% 16% 4% 0% 4%

overall 69% 18% 7% 2% 1% 2%

Q21. Parmi les adultes (hommes et 
femmes) que vous connaissez 
personnellement qui ont été 
accusés d’être sorciers, qui a été 
accusés le plus souvent?

fréquence pourcentage

les hommes 
plus souvent que 

les femmes
133 18.7

les hommes 
aussi souvent que 

les femmes
304 42.6

les femmes 
plus souvent que 

les hommes
275 38.6

aucune donnée 1 0.1

total 713 100.0
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Pour les cas que vous connaissez où un enfant a été accusé d’être sorcier, 
lesquelles parmi les affirmations suivantes sont vraies?

Q24. Pour les cas que vous connaissez 
où un enfant a été accusé: l’enfant 
accusé était orphelin.

valide fréquence pourcentage

jamais 117 16.4

parfois 330 46.3

souvent 192 26.9

toujours 74 10.4

total 713 100.0

Q25. Pour les cas que vous connaissez 
où un enfant a été accusé: l’enfant 
vivait en situation de pauvreté.

valide fréquence pourcentage

jamais 111 15.6

parfois 327 45.9

souvent 195 27.3

toujours 80 11.2

total 713 100.0

Q26. Pour les cas que vous connaissez 
où un enfant a été accusé: l’enfant 
accusé vivait chez lui avec son 
propre père et sa propre mère.

valide fréquence pourcentage

jamais 163 22.9

parfois 435 61.0

souvent 80 11.2

toujours 35 4.9

total 713 100.0

Q27. Pour les cas que vous connaissez 
où un enfant a été accusé: l’enfant 
a été accusé par quelqu’un qui le 
gardait mais qui n’était pas son 
propre père ou sa propre mère.

valide fréquence pourcentage

jamais 86 12.1

parfois 335 47.0

souvent 224 31.4

toujours 68 9.5

total 713 100.0

INDICATEURS POTENTIELS de RISQUES… 

•	 la pauvreté n’est pas toujours un facteur dans les cas où des enfants sont 
accusés de sorcellerie, et ne représente pas un risque plus grand que d’être 
orphelin.


•	 néanmoins, le fait de ne pas habiter chez les parents accroît le risque 
d’accusation pour l’enfant.

Q24 + Q25

Q26 + Q27
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Pour les cas que vous connaissez où un enfant a été accusé d’être sorcier, 
lesquelles parmi les affirmations suivantes sont vraies?

toujours

souvent

parfois

jamais

l’enfant vivait 
en pauvreté

l’enfant etait 
orphelin

Q24 – Q25

— pas de différence 
significative…

toujours

souvent

parfois

jamais

l'enfant est logé chez 
ses parents

l'enfant n'est pas logé 
chez ses parents

Q26 – Q27

— pas chez les 
parents augmente 
le risque…
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Q28. Combien de personnes vous 
ont dit qu’ils soupçonnent un 
enfant d’avoir fait du mal à autrui 
par la sorcellerie?

valide fréquence pourcentage

aucun 173 24.3

1 ou 2 177 24.8

3 – 5 126 17.7

6 – 10 101 14.2

11 – 20 48 6.7

21 + 88 12.3

total 713 100.0

Q29.  Combien de personnes vous 
ont dit qu’ils soupçonnent un 
adulte d’avoir fait du mal à autrui 
par la sorcellerie?

valide fréquence pourcentage

aucun 162 22.7

1 ou 2 174 24.4

3 – 5 124 17.4

6 – 10 91 12.8

11 – 20 61 8.6

21 + 101 14.2

total 713 100.0

SOUPÇONS  contre les ENFANTS et les ADULTES… 

•	 les pasteurs peuvent être alertés aussi bien aux soupçons contre les adultes qu’à 
ceux contre les enfants. Q28 + Q29
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Parmi les malheurs suivants, lesquels ont été attribués par quelqu’un à la 
sorcellerie d’un enfant?

Q30. Quelqu’un tombe malade  
— l’enfant–sorcier est blâmé.

valide fréquence pourcentage

NON 193 27.1

OUI 520 72.9

total 713 100.0

Q31. Quelqu'un meurt  
— l’enfant–sorcier est blâmé.

valide fréquence pourcentage

NON 196 27.5

OUI 517 72.5

total 713 100.0

Q32. Quelqu’un a des difficultés financières 
— l’enfant–sorcier est blâmé.

valide fréquence pourcentage

NON 183 25.7

OUI 530 74.3

total 713 100.0

Q33. Quelqu’un souffre de la stérilité 
— l’enfant–sorcier est blâmé.

valide fréquence pourcentage

NON 259 36.3

OUI 454 63.7

total 713 100.0

Q34. Quelqu’un souffre de la faiblesse sexuelle 
— l’enfant–sorcier est blâmé.

valide fréquence pourcentage

NON 451 63.3

OUI 262 36.7

total 713 100.0

Q35. Quelqu’un se voit malchanceux 
— l’enfant–sorcier est blâmé.

valide fréquence pourcentage

NON 235 33.0

OUI 478 67.0

total 713 100.0
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MALHEURS ATTRIBUÉS à l’ENFANT… 

Dans les cas où les problèmes sont attribués à la sorcellerie d’un enfant…


•	 sept sur dix pasteurs connaissent des cas dans lesquels la maladie et la mort sont 
dites être causées par la sorcellerie d’un enfant sorcier.


•	 de plus, sept sur dix pasteurs connaissent des cas où une difficulté financière est 
attribuée à la sorcellerie d’un enfant.


•	 deux sur trois pasteurs connaissent des cas dans lesquels la malchance arrivant à 
quelqu’un est attribuée à un enfant soi–disant pratiquant la sorcellerie.


•	 les maladies adultes de stérilité, infertilité, et impotence sont souvent attribuées au 
fait d’un enfant ayant ensorcelé la personne affligée. 

Pourcentage des pasteurs conscients des 
problèmes pouvant être attribués à la 
sorcellerie d’un enfant.pourcentage 

de pasteurs

quelqu’un tombe malade 72.9

quelqu’un meurt 72.5

problème financier 74.3

stérilité ou infertilité 63.7

impotence 36.7

mauvaise chance 67.0

malheurs attribués…

maladie

mort

finances

infertilité

impotence

72.9%

72.5%

74.3%

63.7%

36.7%

Q30 – Q35

mauvaise chance 67.0%

réponse = OUI
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Q36. Quand vous pensez aux enfants que 
vous connaissez personnellement qui 
ont été accusés d’avoir fait du mal 
aux autres par la sorcellerie, laquelle 
des phrases suivantes représente la 
mieux votre point de vue?

fréquence pourcentage

Je pense que TOUS les 
enfants accusés étaient 
coupables.

32 4.5

Je pense que LA PLUPART 
des enfants accusés étaient 
coupables.

227 31.8

Je pense que QUELQUES 
UNS SEULEMENT des 
enfants accusés étaient 
coupables.

357 50.1

Je pense qu’AUCUN 
enfant accusé n’etait 
coupable.

97 13.6

total 713 100.0

Q37. Quand vous pensez aux adultes que 
vous connaissez personnellement qui 
ont été accusés d’avoir fait du mal 
aux autres par la sorcellerie, laquelle 
des phrases suivantes représente la 
mieux votre point de vue?

fréquence pourcentage

Je pense que TOUS les 
adultes accusés étaient 
coupables.

48 6.7

Je pense que LA PLUPART 
des adultes accusés étaient 
coupables.

241 33.8

Je pense que QUELQUES 
UNS SEULEMENT des 
adultes accusés étaient 
coupables.

345 48.4

Je pense qu’AUCUN 
adulte accusé n’etait 
coupable.

79 11.1

total 713 100.0

CONSIDÉRER un ENFANT COUPABLE… 

•	 plus de 85% de pasteurs (ou 17 sur 20) pensent qu’au moins certains des 
enfants accusés sont coupables de sorcellerie.


•	 plus de 35% (ou 7 sur 20) pensent que la plupart ou tous les enfants accusés  
sont coupables.


Comparaison avec les réponses à d’autres questions du sondage…


•	 pourtant, 70% des pasteurs (ou 14 sur 20) ont eu au moins un peu de 
formation biblique officielle ou de théologie pour leur rôle pastoral.


Noter que cette croyance (considérer un enfant coupable de sorcellerie) est 
présente dans les églises de toutes dénominations et de tous types, et n’est 
pas limitée à quelques églises seulement ou à un type d’église en particulier.

Q36

voir… Q8

Q36 + Q12
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% dans Q12. 
Votre communauté, 
est–elle…?

Q36. Quand vous pensez aux enfants que vous 
connaissez personnellement qui ont été 
accusés d’avoir fait du mal aux autres par la 
sorcellerie, laquelle des phrases suivantes 
représente la mieux votre point de vue?

Je pense que TOUS  
les enfants accusés  
étaient coupables.

Je pense que  
LA PLUPART  

des enfants accusés  
étaient coupables.

Je pense que  
QUELQUES UNS 

SEULEMENT  
des enfants accusés  
étaient coupables.

Je pense qu’AUCUN  
enfant accusé  

n’etait coupable.

Catholique 3.7% 38.9% 33.3% 24.1%

Protestante 2.1% 31.8% 51.5% 14.6%

Réveil 6.2% 29.7% 54.1% 10.0%

Independante 6.6% 41.0% 32.8% 19.7%

autre 24.0% 60.0% 16.0%

entier 4.5% 31.8% 50.1% 13.6%

Q38. Certaines personnes sont 
réellement capables de tuer 
d’autres personnes d’une manière 
surnaturelle à travers la sorcellerie.

valide fréquence pourcentage

certainement non 28 3.9

probablement non 40 5.6

je ne sais pas 128 18.0

probablement oui 263 36.9

certainement oui 254 35.6

total 713 100.0

CROYANCE que certaines PERSONNES SOIENT 
CAPABLES DE TUER SURNATURELLEMENT… 

•	 Les pasteurs des Églises de Réveil 
sont plus à même d’affirmer que 
certaines personnes peuvent tuer en 
utilisant la sorcellerie que les pasteurs 
des Églises Protestantes de Mission… 
	 T(571) = 6.05, p < .001


•	 …et davantage aussi que les pasteurs 
des Églises Catholiques. 
	 T(392) = 3.66, p < .001


•	 Les pasteurs Protestants et Catholiques 
ne montre aucune différence statistique 
sur ce point.

CROYANCE que les PERSONNES ACCUSÉES SONT COUPABLES … 

•	 Il n'y a pas de différence significative entre les Églises Protestantes de Mission et les Églises 
de Réveil sur le nombre de personnes convaincues de la culpabilité des personnes accusées.
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Dans les cas que vous connaissez où les gens croyaient que tel ou tel 
enfant était sorcier, qu’est-ce qui les a poussé à accepter que cet enfant 
était réellement sorcier?

Q39. Un devin non chrétien l’a identifié 
comme sorcier 

— alors les gens le croyaient.

valide fréquence pourcentage

NON 338 47.4

OUI 375 52.6

total 713 100.0

Q40. Un pasteur, un prophète, ou un 
intercesseur l’a identifié comme sorcier 

— alors les gens le croyaient.

valide fréquence pourcentage

NON 224 31.4

OUI 489 68.6

total 713 100.0

Q41. Un autre enfant l’a identifié 
comme sorcier 

— alors les gens le croyaient.

valide fréquence pourcentage

NON 390 54.7

OUI 323 45.3

total 713 100.0

Q42. Un parent ou un membre de la 
famille l’a identifié comme sorcier 

— alors les gens le croyaient.

valide fréquence pourcentage

NON 296 41.5

OUI 417 58.5

total 713 100.0

Q43. Des commérages ou racontars parmi 
les gens l’ont identifié comme sorcier 

— alors les gens le croyaient.

valide fréquence pourcentage

NON 489 68.6

OUI 224 31.4

total 713 100.0

Q44. L’enfant s’est confessé sorcier 
— alors les gens le croyaient.

valide fréquence pourcentage

NON 197 27.6

OUI 516 72.4

total 713 100.0
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Dans les cas que vous connaissez où les gens croyaient que tel ou tel 
enfant était sorcier, qu’est-ce qui les a poussé à accepter que cet enfant 
était réellement sorcier?

Q45. Le comportement suspect de 
l’enfant a signalé aux gens qu’il 
était probablement sorcier 

— alors les gens le croyaient.

valide fréquence pourcentage

NON 321 45.0

OUI 392 55.0

total 713 100.0

Q46. L’enfant a été soupçonné suite  
à un rêve 

— alors les gens le croyaient.

valide fréquence pourcentage

NON 446 62.6

OUI 267 37.4

total 713 100.0

Q47. L’enfant a été soupçonné suite à 
une déficience physique, maladie 
ou handicap 

— alors les gens le croyaient.

valide fréquence pourcentage

NON 518 72.7

OUI 195 27.3

total 713 100.0

Q48. L’enfant a été soupçonné puisqu’il 
faisait pipi au lit 

— alors les gens le croyaient.

valide fréquence pourcentage

NON 461 64.7

OUI 252 35.3

total 713 100.0

Q49. Une autre personne qui s’est 
confessée être sorcière a identifié 
l’enfant comme sorcier 

— alors les gens le croyaient.

valide fréquence pourcentage

NON 320 44.9

OUI 393 55.1

total 713 100.0
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pourcentage 
de pasteurs

divinateur non Chrétien 52.6

pasteur, prophète, intercesseur 68.6

un autre enfant 45.3

parent ou membre de la famille  58.5

raconteurs d’histoires 31.4

la confession de l’enfant même 72.4

comportement de l’enfant 55.0

suspicion due à un rêve 37.4

maladie physique ou handicap 27.3

l’enfant mouille son lit d’urine 35.3

un autre sorcier 55.1

facteur d'influence… Pourcentage de pasteurs conscients des 
facteurs ou personnes suivants influençant 
la conviction que l’enfant est sorcier.

divinateur non Chrétien

chef Chrétien

un autre enfant

parent ou famille

commérages 

confession de l’enfant

comportement de l’enfant

rêve

médical

incontinence

un autre sorcier

52.6%

68.6%

45.3%

58.5%

31.4%

72.4%

55.0%

37.5%

27.3%

35.3%

55.1%

Q39 – Q49

réponse = OUI

RAISONS de SOUPÇONNER l’ENFANT… 

Dans les cas où les gens pensent que l’enfant est un sorcier…


•	 deux pasteurs sur trois connaissent des cas où la conviction des personnes est 
influencée par un chef d’église, et la moitié des pasteurs connaissent des cas où la 
conviction des personnes est influencée par un divinateur non Chrétien.


•	 presque six pasteurs sur dix  connaissent des cas où l’opinion des personnes est 
influencée par un membre de la famille identifiant l’enfant comme sorcier.


•	 plus d’un pasteur sur trois connaissent des cas où les personnes soupçonnent 
l’enfant sur la base d’un rêve, et la même chose pour l’incontinence de nuit.


•	 un pasteur sur quatre connait des cas dans lesquels une déficience physique, une 
maladie, un handicap forment la base du soupçon contre l’enfant.


•	 plus de la moitié des pasteurs sont conscients des cas dans lesquels le comportement 
de l’enfant forme la base des soupçons, et de même lorsque une accusation est 
portée par un autre personne s’étant déjà déclaré sorcier lui-même.


•	 sept sur dix pasteurs connaissent des cas dans lesquels le jugement des gens est 
influencé par le fait que ces gens croient que l’enfant a fait une confession.
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Dans les cas que vous connaissez personnellement où un enfant a été 
accusé d’avoir fait du mal à autrui par la sorcellerie, quelles étaient les 
conséquences pour l’enfant accusé?

Q50. Les gens ont tendance de se méfier 
de lui et d’éviter le contact avec lui 

— en conséquence d'être accusé.

valide fréquence pourcentage

NON 113 15.8

OUI 600 84.2

total 713 100.0

Q51. L’enfant a été chassé de sa maison 
ou de son quartier ou village 

— en conséquence d'être accusé.

valide fréquence pourcentage

NON 299 41.9

OUI 414 58.1

total 713 100.0

Q52. L’enfant a été physiquement agressé 
— en conséquence d'être accusé.

valide fréquence pourcentage

NON 227 38.8

OUI 436 61.2

total 713 100.0

Q53. L’enfant a été tué 
— en conséquence d'être accusé.

valide fréquence pourcentage

NON 620 87.0

OUI 93 13.0

total 713 100.0

Q54. L’enfant a été amené à une église 
pour l’exorcisme d’un démon 

— en conséquence d'être accusé.

valide fréquence pourcentage

NON 169 23.7

OUI 544 76.3

total 713 100.0
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pourcentage 
de pasteurs

les gens évitent l’enfant 84.2

l’enfant est poussé au dehors 58.1

l’enfant est maltraité physiquement 61.2

l’enfant est tué 13.0

rituels d’exorcisme 76.3

conséquence…

éviter

exclus

nuire

tuer

exorciser

84.2%

58.1%

61.2%

13.0%

76.3%

Q50 – Q54

Pourcentage de pasteurs conscients de la 
conséquence suivant le fait d’avoir accusé 
un enfant de causer du mal.

réponse = OUI

CONSEQUENCES pour l’ENFANT ACCUSÉ… 

Dans les cas où un enfant est accusé de faire du mal à autrui en pratiquant la 
sorcellerie…


•	 presque 85% des pasteurs disent que l’enfant est ignoré ou évité par les autres.


•	 plus de la moitié des pasteurs connaissent un enfant poussé hors de chez lui ou de 
sa communauté.


•	 six pasteurs sur dix ont vu le résultat final était la maltraitance physique de l’enfant.


•	 trois pasteurs sur quatre connaissent des cas où l’enfant a été forcé de passer par 
des rituels d’exorcisme.


•	 des pasteurs ont vu que dans certains cas la manière dont l’enfant est traité aboutit 
à la mort.


Bien que ce sondage n’essaie pas de mesurer l’impact psychologique de telles 
accusations, nous devons prendre note de…


•	 la stigmatisation persistante, ignorer et éviter quelqu’un sont tous des formes d’abus 
émotionnels.


•	 dans les cas où l’environnement familial devient hostile à l’enfant et amène à une 
séparation forcée d’avec la famille, il y a cause de traumatisme mental sévère, et 
exposition à d’autres formes de risque et d’abus.
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Veuillez répondre aux questions suivantes en vous référant à votre église 
ou votre communauté ou dénomination.

Q55. À l’église on prie que Dieu protège 
les gens contre la sorcellerie.

valide fréquence pourcentage

jamais 67 9.4

parfois 227 31.8

souvent 212 29.7

toujours 207 29.0

total 713 100.0

PRIERE pour la PROTECTION CONTRE la 
SORCELLERIE… 

•	 Ceci est plus courant dans les Églises 
de Réveil que dans les Églises 
Protestantes de Mission… 
	 T(571) = 5.283, p < .001

Q56. Dans les prédications on affirme que 
les enfants–sorciers font du mal par 
leurs forces surnaturelles.

valide fréquence pourcentage

jamais 212 29.7

parfois 312 43.8

souvent 134 18.8

toujours 55 7.7

total 713 100.0

PRÊCHER que LES ENFANTS PEUVENT 
ETRE SORCIERS et CAUSER DU MAL aux 
AUTRES… 

•	 Il n’y a ici aucune différence 
statistique entre les Églises du Réveil 
et les Églises Protestantes.

Q57. Il arrive parfois que des membres de l’église 
accusent les enfants de sorcellerie.

valide fréquence pourcentage

jamais 260 36.5

parfois 366 51.3

souvent 79 11.1

toujours 8 1.1

total 713 100.0

MEMBRES de l’EGLISE ACCUSANT DES 
ENFANTS d’ETRE SORCIERS… 

•	 Ceci est plus à même de se produire 
dans les Églises du Réveil que dans 
les Églises Protestantes… 
	 T(571) = 3.768, p < .001
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Veuillez répondre aux questions suivantes en vous référant à votre église 
ou votre communauté ou dénomination.

Q58. Il arrive parfois que des enfants au sein 
de l’église se confessent être sorciers.

valide fréquence pourcentage

jamais 161 22.6

parfois 429 60.2

souvent 108 15.1

toujours 15 2.1

total 713 100.0

Q.59. La délivrance ou exorcisme des 
enfants–sorciers est pratiqué.

valide fréquence pourcentage

jamais 145 20.3

parfois 299 41.9

souvent 182 25.5

toujours 87 12.2

total 713 100.0

Q60. On considère que certains leaders 
d’église ont le pouvoir d’identifier 
qui est ou qui n’est pas sorcier.

valide fréquence pourcentage

jamais 164 23.0

parfois 332 46.6

souvent 143 20.1

toujours 74 10.4

total 713 100.0

CROYANCE que LES CHEFS ONT LE 
POUVOIR d’ITENTIFIER LES SORCIERS… 

•	 Ceci est plus commun dans les 
Églises du Réveil que dans les Églises 
Protestantes de Mission… 
	 T(571) = 3.343, p < .001

ÉGLISES comme ESPACES DE SECURITE ou SANCTUAIRE?… 

Lorsque une réponse négative peut être une bienvenue positive…


•	 un pasteur sur cinq dit que dans son église les rituels de délivrance ou d’exorcisme ne 
sont jamais pratiqués sur des enfants suspectés ou accusés de sorcellerie.


•	 un pasteur sur cinq dit que dans son église les enfants ne se confessent jamais être 
sorciers.


•	 un pasteur sur cinq dit aussi que dans son église on ne considère pas que les chefs 
ont le pouvoir d’identifier les personnes comme sorciers.

Q58 – Q60



�30

Veuillez répondre aux questions suivantes en vous référant à votre église 
ou votre communauté ou dénomination.

Q61. On interdit aux membres de l’église 
d’accuser les enfants de sorcellerie.

valide fréquence pourcentage

jamais 169 23.7

parfois 205 28.8

souvent 210 29.5

toujours 129 18.1

total 713 100.0

Q62. Les membres de l’église s’engagent 
activement et vigoureusement pour 
défendre les enfants contre les 
accusations de sorcellerie.

valide fréquence pourcentage

jamais 200 28.1

parfois 270 37.9

souvent 152 21.3

toujours 91 12.8

total 713 100.0

LA DÉFENSE des ENFANTS contre les 
ACCUSATIONS DE SORCELLERIE… 

•	 Ceci est plus à même de se produire 
dans les Églises Protestantes de 
Mission que dans les Églises du 
Réveil… 
	 T(571) = 2.037, p < .05

Q63. Est–ce que votre église applique–t–elle 
l’accompagnement pastoral personnalisé 
pour le développement holistique des 
enfants victimes de ce phénomène?

valide fréquence pourcentage

jamais 206 28.9

parfois 279 39.1

souvent 131 18.4

toujours 97 13.6

total 713 100.0

DEFENDRE LES ENFANTS et REUNIR les FAMILLES… 

Comparaison d’une approche préventive et d’une approche restauratrice…


•	 la défense des enfants contre les accusations est plus probable dans les Églises 
Protestantes Mission que dans les Églises du Réveil.


•	 les tentatives de réunir les enfants accusés avec leurs familles sont plus communes 
dans les Eglises du Réveil que dans les Eglises Protestantes de Mission.

Q62 + Q64
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Quels types des réponses alternatives avez–vous faites?

Q65. Prise en charge scolaire 
— comme réponse alternative.

valide fréquence pourcentage

jamais 209 29.3

parfois 331 46.4

souvent 102 14.3

toujours 71 10.0

total 713 100.0

Q66. Counselling 
— comme réponse alternative.

valide fréquence pourcentage

jamais 178 25.0

parfois 353 49.5

souvent 106 14.9

toujours 76 10.7

total 713 100.0

Q64. Réinsertion familiale 
— comme réponse alternative.

valide fréquence pourcentage

jamais 118 16.5

parfois 291 40.8

souvent 126 17.7

toujours 178 25.0

total 713 100.0

LA REINSERTION FAMILIALE comme 
METHODE ou REACTION envers les  
ENFANTS VICTIMES… 

•	 Ceci est plus courant dans les Églises 
du Réveil que dans les Églises 
Protestantes de Mission… 
	 T(571) = 2.231, p < .05

* ‘alternative’ dans ces questions dénote une réponse à l’enfant suspecté ou accusé 
autre que les rituels d’exorcisme ou de délivrance.

METHODES ou REACTIONS ALTERNATIVES  envers l’ENFANT… 

Dans les cas où l’enfant est soupçonné ou accusé de sorcellerie…


•	 sept sur dix pasteurs disent qu’ils donnent de l’aide pour l’éducation à des 
enfants de ce type, au moins parfois.


•	 trois pasteurs sur quatre disent qu’ils donnent des conseils et de 
l’orientation psychologiques à des enfants de ce type, au moins parfois.

Q65

Q66
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Q67. Placement dans des familles d’accueil 
— comme réponse alternative.

valide fréquence pourcentage

jamais 288 40.4

parfois 324 45.4

souvent 57 8.0

toujours 44 6.2

total 713 100.0

Q68. Prise en charge medicale 
— comme réponse alternative.

valide fréquence pourcentage

jamais 189 26.5

parfois 392 55.0

souvent 77 10.8

toujours 55 7.7

total 713 100.0

Quels types des réponses alternatives avez–vous faites?

Q69. autre 
— comme réponse alternative.

valide fréquence pourcentage

support ou accompagnement spirituels 35 4.9

enseigner un métier à l’enfant 26 3.6

rendre l’enfant à son logement familial 2 0.3

aucune donnée 650 91.2

total 713 100.0

* ‘alternative’ dans ces questions dénote une réponse à l’enfant suspecté ou accusé 
autre que les rituels d’exorcisme ou de délivrance.

METHODES ou REACTIONS ALTERNATIVES  envers l’ENFANT… 

Dans les cas où l’enfant est soupçonné ou accusé de sorcellerie…


•	 sept pasteurs sur dix disent qu’ils apportent un soutien médical à ce 
type d’enfants, au moins parfois. Q68
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Quels types des réponses alternatives avez–vous faites?

Q64 – Q68

réinsertion familiale

prise en charge  
scolaire

counselling

placement dans des  
familles d’accueil

prise en charge  
medicale

jamais

parfois

souvent

toujours

16.5 40.8 17.7 25.0

29.3 46.4 14.3 10.0

25.0 49.5 14.9 10.7

40.4 45.4 8.0 6.2

26.5 55.0 10.8 7.7

PLUS  
fréquemment  

essayé

MOINS  
fréquemment  

essayé

METHODES ou REACTIONS ALTERNATIVES  envers l’ENFANT… 

Dans les cas où l’enfant est soupçonné ou accusé de sorcellerie…


•	 plus de huit pasteurs sur dix disent que leurs églises essaient la réinsertion familiale au 
moins parfois. Cette méthode est la méthode alternative la plus courante.


•	 environ six sur dix pasteurs disent que leurs églises essaient le placement en famille 
d’accueil au moins parfois. Ceci est la méthode la moins fréquemment utilisée.


•	 pour tous les types de méthodes alternatives utilisées envers un enfant soupçonné ou 
accusé de sorcellerie, moins de la moitié des pasteurs disent qu’ils essaient “souvent” 
ou “toujours” d’utiliser une de ces méthodes.
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Si vous connaissez personnellement un ou plusieurs cas où un pasteur, ou 
un prophète, ou un intercesseur fait des exorcismes ou des délivrances 
des enfants dits sorciers, veuillez répondre aux questions suivantes.

Q70. Qui sont en train de faire la délivrance 
ou exorcisme des enfants soupçonnés 
d’être des sorciers le plus souvent.

fréquence pourcentage

les pasteurs 
plus souvent que 
les intercesseurs

285 40.0

les pasteurs 
aussi souvent que 
les intercesseurs

294 41.2

les intercesseurs 
plus souvent que 

les pasteurs
134 18.8

total 713 100.0

Q71. Est–ce qu’on a poussé l’enfant à se 
confesser d’être sorcier? 

— dans les cas où les pasteurs, prophètes, 
ou intercesseurs étaient impliqués.

valide fréquence pourcentage

NON 473 66.3

OUI 240 33.7

total 713 100.0

Q72. Est–ce qu’on a obligé l’enfant à boire 
une potion spéciale? 

— dans les cas où les pasteurs, prophètes, 
ou intercesseurs étaient impliqués.

valide fréquence pourcentage

NON 505 70.8

OUI 208 29.2

total 713 100.0

Q73. Est–ce qu’on a essayé d’éliminer la 
sorcellerie en provoquant le vomissement 
ou en faisant une purge par voie annale? 

— dans les cas où les pasteurs, prophètes, 
ou intercesseurs étaient impliqués.

valide fréquence pourcentage

NON 519 72.8

OUI 194 27.2

total 713 100.0

CONFESSION FAITE par l’ENFANT… 

Mettre de la pression sur un enfant ou le forcer à faire une confession est 
souvent un phénomène de cœrcition prolongée (sous menace ou mauvais 
traitement) de manière telle que l’enfant puisse penser ne pas avoir d’autre 
option hors la confession pour éviter plus d’abus et de souffrance.

voir… Q71
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Si vous connaissez personnellement un ou plusieurs cas où un pasteur, 
ou un prophète, ou un intercesseur fait des exorcismes ou des délivrances 
des enfants dits sorciers, veuillez répondre aux questions suivantes.

Q74. Est–ce qu’on a essayé d’éliminer la 
sorcellerie en rasant les cheveux de 
l’enfant? 

— dans les cas où les pasteurs, prophètes, 
ou intercesseurs étaient impliqués.

valide fréquence pourcentage

NON 516 72.4

OUI 197 27.6

total 713 100.0

Q75. Est–ce qu’on a essayé d’éliminer la 
sorcellerie en obligeant l’enfant de 
faire un jeûne pendant une période? 

— dans les cas où les pasteurs, prophètes, 
ou intercesseurs étaient impliqués.

valide fréquence pourcentage

NON 386 54.1

OUI 327 45.9

total 713 100.0

Q76. Est–ce qu’on a essayé d’éliminer la 
sorcellerie en faisant couler du sang 
de l’enfant? 

— dans les cas où les pasteurs, prophètes, 
ou intercesseurs étaient impliqués.

valide fréquence pourcentage

NON 636 89.2

OUI 77 10.8

total 713 100.0

Q77. Est–ce qu’on a essayé d’éliminer la 
sorcellerie en faisant passer l’enfant 
par le feu? 

— dans les cas où les pasteurs, prophètes, 
ou intercesseurs étaient impliqués.

valide fréquence pourcentage

NON 603 84.6

OUI 110 15.4

total 713 100.0

Q78. Est–ce qu’on a essayé d’éliminer la 
sorcellerie en abusant l’enfant 
sexuellement? 

— dans les cas où les pasteurs, prophètes, 
ou intercesseurs étaient impliqués.

valide fréquence pourcentage

NON 670 94.0

OUI 43 6.0

total 713 100.0
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ACTIONS UTILISÉES sur l’ENFANT ACCUSÉ… 

Dans les cas ou les pasteurs, prophètes et intercesseurs sont présents…


•	 un pasteur sur trois est conscient de la pression mise sur un enfant pour en tire 
une confession.


•	 neuf pasteurs sur vingt (45%) connaissent des cas dans lesquels l’enfant est forcé 
de jeûner pendant une période déterminée soit en préparation ou en partie intégrante 
d’un rituel de délivrance ou d’exorcisme.


•	 trois pasteurs sur vingt (15%) connaissent des cas dans lesquels l’enfant est passé 
par le feu en partie intégrante d’un rite de délivrance ou d’exorcisme.


•	 plus d’un pasteur sur quatre sont conscients de cas d’enfants forcés à boire une 
potion, obligés à vomir ou purgés analement, ou ayant la tête rasée.


•	 quelques pasteurs connaissent des cas dans lesquels les actions des chefs d’église 
ont eu pour résultat l’abus sexuel de l’enfant.

pourcentage 
de pasteurs

pousser l'enfant à  
faire une confession 33.7

obliger l’enfant à  
boire une potion 29.2

forcer à vomir ou  
 une purge anale 27.2

raser la tête de l’enfant 27.6

obliger l’enfant à jeûner  45.9

causer l’enfant à saigner 10.8

passer l’enfant au feu 15.4

abus sexuel de l’enfant 6.0

actions effectuées…

confesser

boire

purger

raser

jeûne

saigner

brûler

ASE

Pourcentage des pasteurs conscients des actions 
suivantes étant utilisées avec un enfant lorsqu’un 
Pasteur, prophète, ou intercesseur est participant.

33.7%

29.2%

27.2%

27.6%

45.9%

10.8%

15.4%

6.0%

Q71 – Q78

réponse = OUI



�37

Si vous connaissez personnellement un ou plusieurs cas où un pasteur, 
ou un prophète, ou un intercesseur fait des exorcismes ou des délivrances 
des enfants dits sorciers, veuillez répondre aux questions suivantes.

Q79. Est–ce qu’on demande aux 
familles des enfants soupçonnés 
de contribuer à l’eglise ou au 
pasteur d’un bien matériel?

valide fréquence pourcentage

jamais 308 43.2

parfois 270 37.9

souvent 92 12.9

toujours 43 6.0

total 713 100.0

Q80. Est–ce qu’on demande aux 
familles des enfants soupçonnés 
de contribuer à l’eglise ou au 
pasteur de l’argent en espèce?

valide fréquence pourcentage

jamais 285 40.0

parfois 253 35.5

souvent 116 16.3

toujours 59 8.3

total 713 100.0

CONTRIBUTIONS FAITES aux PASTEURS ou aux ÉGLISES… 

•	 quatre pasteurs sur dix disent qu’une contribution matérielle ou monétaire n’est 
jamais requise dans aucun des cas d’exorcisme ou de délivrance qu’ils connaissent.


•	 six sur dix pasteurs dissent qu’une contribution est requise au moins en certaines 
occasions.


•	 2 sur 10 diraient qu’une contribution est “souvent” ou “toujours” requise.
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Q81. Avez–vous entendu parler de la loi 
portant protection de l’enfant en la 
République Démocratique du Congo?

valide fréquence pourcentage

NON 81 11.4

OUI 632 88.6

total 713 100.0

Q82. Si oui, savez–vous que cette loi 
interdit d’accuser des enfants de 
la sorcellerie?

valide fréquence pourcentage

NON 145 20.3

OUI 568 79.7

total 713 100.0

CONNAISSANCE de la LOI DEFENDANT 
d’ACCUSER les ENFANTS de 
SORCELLERIE… 

•	 Les pasteurs des Églises Protestantes 
de Mission affirment ceci plus que 
ceux des Églises de Réveil.

CONSCIENCE de la LEGISLATION concernant la PROTECTION de l’ENFANT… 

•	 presque neuf sur dix pasteurs du sondage sont conscients de cette législation.


•	 la plupart (huit sur dix) sont conscients du fait que cette loi interdit 
d’accuser les enfants de sorcellerie.


Comparaison avec les réponses à d’autres questions du sondage…


•	 pourtant, huit pasteurs sur dix de ces pasteurs continuent à permettre, 
à autoriser la pratique des rituels de délivrance et d’exorcisme sur les 
enfants dans leurs églises.

Q81 + Q82

voir… Q59
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Observations Supplémentaires 

Une question clef à poser: Comment ces statistiques sont-elles affectées par une éducation et 
formation théologiques officielles? 

Bien qu’ une éducation théologique ne détermine pas totalement ce qui a été mentionné plus 
haut, il existe des différences statistiques significatives entre ceux avec plus de formation 
théologique officielle , et ceux avec une éducation et formation théologiques formelles plus 
avancées, qu’avec ceux qui en ont moins. 

Ce qui suit sont des formes statistiques significatives: 

Les pasteurs avec plus d’éducation théologique officielle, et ceux avec une éducation 
théologique avancée et officielle, sont moins à même statistiquement de servir dans une 
église dans laquelle les enfants accusés de sorcellerie sont amenés à l’église pour exorciser le 
ou les démons, et leurs églises sont moins à même de pratiquer les rituels de délivrance ou 
d’exorcisme envers les enfants accusés de sorcellerie. Leurs églises sont plus à même de 
défendre les enfants accusés de sorcellerie, et plus à même d’être conscientes des lois 
interdisant à quiconque d’accuser un enfant de sorcellerie. Finalement, dans les églises dans 
lesquelles les pasteurs ont plus d’éducation théologique officielle, les personnes sont moins à 
même d’attribuer les malheurs de la vie (tells que maladie, mort, difficultés financières, 
impotence, mauvaise chance) aux enfants dont on pense qu’ils ont causé ces maux par la 
pratique de la sorcellerie. 

[ les Chercheurs ]

EDUQUER les PASTEURS… 

Les pasteurs avec plus d’éducation théologique avancée et officielle sont 
MOINS susceptibles à…


•	 servir dans une église où les enfants accusés de sorcellerie sont amenés pour 
des exorcismes.


•	 pratiquer des exorcismes ou des rituels de délivrance sur les enfants accusés 
de sorcellerie.


•	 attribuer les malheurs communs de la vie aux enfants dont on pense qu’ils ont 
causé ces choses en pratiquant la sorcellerie.


Les pasteurs avec plus de formation officielle théologique, et plus de formation 
théologique avancée sont PLUS à même de…

•	 être conscient de la loi interdisant à quiconque d’accuser un enfant de 

sorcellerie.


•	 défendre les enfants contre ce type d’accusations.
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Commentaires de Conclusion 

L’évidence anecdotique dans de nombreuses localités indique que le phénomène d’accusation 
de sorcellerie contre les enfants est largement répandu, et les activistes et avocats au contact 
des enfants en situation de rue, sont sans aucun doute conscients de l’impact détrimentaire 
et important que ces enfants subissent à cause de l’abus et de la stigmatisation dont ils 
souffrent ainsi que de la fracture de la vie de famille, la perte d’accès à l’éducation et à la santé 
publique, et de la marginalisation dans la communauté plus large. 

Dans ce document, pour la première fois nous donnons un aperçu plus profond sur les 
pratiques et croyances cachées de nombreux chefs d’églises de différentes dénominations à 
travers d’une ville capitale majeure au coeur du continent africain. Cette recherche commence 
à exposer à la vue de tous les croyances et pratiques, enracinées dans un échange complexe 
de facteurs circonstanciels  et de mèmes sociaux d’une vue mondiale, qui motivent de telles 
accusations contre les enfants. 

Néanmoins, ceci n’est tout de même qu’un échantillon relativement limité à un endroit et une 
période de temps, et nous hésitons donc à tirer de larges conclusions ou à les appliquer à 
d’autres contextes. Chaque localité a des dynamiques sociales et culturelles qui lui sont 
uniques et spécifiques et qui doivent être explorées. 

Pour Kinshasa, la plus grande ville de la R.D. Congo, ces données et analyse aident à tracer un 
portrait des racines à la base du phénomène et montrent certaines des réalités auxquelles les 
enfants font face dans le cadre des perceptions et réactions des chefs d’églises à ce genre 
d’accusations. 

Les croyances et pratiques cachées doivent être éclairées, pour qu’on puisse mieux les 
reconnaître, les explorer, les mettre en question et ultimement les confronter et les défier, si 
nous voulons que les jeunes vies soient sauvegardées, et si nous voulons que les églises et 
rassemblements ecclésiastiques soient des endroits de sanctuaire où les enfants non 
seulement peuvent se sentir en sécurité mais vraiment s’épanouir. 

Cette recherche, conduite et analysée par Dr. Robert Priest avec le Révérend Abel Ngolo et 
son équipe, est une contribution significative pour la réalisation d’un changement positif. 

[ le Comité de Direction de SCWA ]

Ce document est publié par la Coalition SCWA. 

Si vous avez de l’expérience ou de l’expertise dans ce domaine et désirez collaborer avec nous 
ou avoir des liens avec nous, veuillez nous contacter à « info@stop–cwa.org » en nous donnant 
vos coordonnées et en faisant référence au “Sondage Kinshasa” dans votre message. 

Merci.
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